

监管机构在法律上相互独立、主体平等，不存在从属关系，在没有有效约束的情况下，协调行动难度较大。为减少乃至最终避免协办单位各自为政的现象，在央行不直接负责金融监管的情况下，建立央行与金融监管者之间的协调合作机制是各国比较一致的做法。

为了追求监管协调高效、独立与统一

——二析央行“三定”方案



众所周知，享有一定的金融监管权，是央行正确定制和实施货币政策的前提条件，是充分了解银行以及整个金融、经济的运行情况；而对银行进行必要的监管是及时、准确获取真实、可靠信息情况必不可少的有效途径，否则货币政策就缺乏了基础，失去了灵魂。正因为如此，许多国家依然强调央行的金融监管角色。即使在建立了独立的、统一的金融监管机构的国家如德国、日本和英国，仍然赋予央行一定的金融监管权或在一定程度上参与金融监管，并享有一定的权力。

因此，只有央行和金融监管机构密切合作，才可能更加有效发挥货币政策和金融监管的作用。在央行不直接负责金融监管的情况下，建立央行与金融监管者之间的协调合作机制是各国比较一致的做法。

通常认为，金融监管协调机制是指央行与金融监管机构之间以及与其他相关机构之间，为了维护金融稳定，实现有效的金融监管，在金融监管的规则、政策和行动等方面相互配合、采取和谐一致的步骤和措施。主要包括金融规则、信息共享、金融许可、金融检查、突发事件处置和日常工作等方面的协调机制。

实际上，我国早在2003年12月就将央行应当与金融监管机构建立监管信息共享的机制写入“人行法”修正案新增的目标性条文。这是目前唯一写入金融法律条文的金融协调机制问题，只是至今包括信共享在内的协调机制却一直未真正建立起来。

从国家宏观层面看，金融监管部门存在主动规避现有法律的倾向，独自建立了单一层次的监管联席制度，其效果不尽如人意。2004年6月银监会、证监会、保监会起草了《三方在金融监管方面分工合作的备忘录》，建立监管联席会议机制，对三家机构分工合作的指导原则、职责分工、信息收集与交流、工作机制等问题作了明确规定，并于当年9月18日召开了第一次监管联席会议，确定了对金融控股公司的监管制度。但此后几年联席会议鲜有召开，央行等其他部委也从未“参与”。

由于监管机构在法律上相互独立、主体平等，不存在从属关系，在没有有效约束的情况下，在监管活动中协调行动难度较大，涉及诸多部门监管权的划分，远非一个部门能够协调。协调机制很可能停留在纸面上，得不到有效实施。于是只得各自探索，零打碎敲。如今年1月银监会和保监会签署了银保深多层次合作和跨业监管合作的谅解备忘录。

从省级微观层面看，分业监管体制下，监管权分化，主体呈多元化，区域金融体系出现“群龙无首”、“互不买账”和“各自为政”的尴尬局面。监管分离后，央行分支行失去了主导地位，却给地方带来对金融资源的控制空间。

随着分业监管体制的完形，各地政

府纷纷成立金融管理职能部门，加大地方直接管理金融的主动权。在区域范围内，由于存在“一切看上级行事”、“等、靠、看”的部门工作惯例和作风以及部门利益主义，同样监管协调机制未能真正建立起来；加之，“人行法”修正案并未对央行在宏观金融管理体系中赋予相应的协调权，加大了央行分支机构疏忽货币政策传导机制和维护区域金融稳定的难度。

地方政府在现有各种政治经济资源的分配格局下，遂利用金融办这个平台将自己的政策意图“渗透”到央行分支机构等金融管理部门以及地方的整个金融体系。无疑，这将加大整个宏观经济运行的波动性和风险性，增加央行等金融管理部门宏观调控和维护金融稳定的运行成本，影响货币政策的有效执行。进而，影响货币政策在区域金融管理体系中的权威地位。

这次的央行新三定方案，明确了央行以“会签”的方式参与建立金融监管协调机制的职责以及相应的地位。这一制度设计是央行向参与宏观金融监管的回归。但从现实看，“会签”难免会出现类似文件主办单位“会签”的角色，为减少乃至最终避免协办单位各自为政的现象，笔者认为，完善以央行为主导的金融监管协调机制，强化区域金融监管协调的统一，还须从以下四个方面花大工夫：

一、尽快制定和出台“以央行为主导的金融监管协调条例”。鉴于监管涉及面广和央行相对超然的地位，须形成独立、权威、统一的以央行为主导，“一行三会”为主体的金融监管协调机制，不妨考虑成立国家金融监管协调委员会，加强货币政策与监管政策之间以及监管政策、法规之间的协调，建立金融信息共享制度，防范化解金融风险，维护国家金融安全。

二、要强化区域金融监管协调的统一性和独立性，就要改革和完善央行等金融部门内部考核激励机制，增加其分支机构

机制加入其区域协调机制和执行宏观金融政策是否体现独立性和统一性的内容，防止分支机构出现道德风险和逆向选择，从而增强央行等金融部门在区域的独立性和金融调控机

三、建立以央行为主体的全国性和区域性金融信息中心。通过这个中心拟定金融业信息化发展规划，指导、协调金融业信息安全和信息化工作，集中管理金融信息，以克服监管主体多元化带来的信息分散和缺位的影响，为央行等金融管理部门宏观决策服务。

四、为适应混合经营和综合经营的发展趋势，在完善“一行三会”的监管协调机制的基础上，可以考虑建立大部制的金融监管体制。以综合性监管为模式，减少以致杜绝信息垄断、监管真空和重复监管等现象。

(作者系北京师范大学管理学院公共管理专业博士生)

奥运“隐性营销”法律透视



刘春泉
就是雄踞国际体育产业界前几把交椅的耐克等熟谙知识产权游戏规则的巨头。

判断和处理奥运隐性营销问题，必须尊重法治和专业性。隐性营销并非严格的法律概念，掌握公共职能机构的官员要慎用。只要不违反现行法律确定的规则，隐性营销就最多是道德层面的问题。从这个意义上说，有点类似“避税”，合理避税是每家企业都心照不宣的诉求，越是成功的跨国公司，越是在巧借各国机制差异实现合理避税方面技高一筹。

在中国媒体近两年来关于隐性营销的炒作中，有几个案例影响颇大：其一是蒙牛与伊利这对同城兄弟的奥运营销恩怨，其二是史泰博与贝发关于史泰博以前几把交椅的耐克等熟谙知识产权游戏规则的巨头。

蒙牛和伊利的奥运营销之争虽然从一开始就开始十分激烈，但是笔者相信大多数消费者有如我一样的心情，那就是将这两头牛能像美国的两乐那样保持良性竞争，为中国企业营造良性有序的竞争氛围和商业文化树立榜样。美国的两乐虽然竞争激烈，但是，当可口可乐的一名员工企图将商业秘密卖给百事可乐时，他得到的是百事将此情报通报可口可乐并协助联邦调查局破获此案。两家公司都清楚竞争必须在公平有序的环境下进行，这是两者的共同利益所在，否则两虎相争，必有一伤，甚至会两败俱伤。

这就产生了一个问题，如果在社会公众看来，容易误以为史泰博是奥运文具赞助商，那么史泰博是否涉嫌对贝发的侵权和不正当竞争呢？有律师敏锐地提出，奥组委在贝发先获得文具赞助商资格的前提下，又与其竞争对手史泰博签署合同接受其做家具赞助商，明显违反反不正当竞争法“一山不容二虎”的行规。所以，尽管史泰博的高管信心十足地让贝发去申诉，假设贝发真的在奥运之后启动维权法律行动(毋庸置疑，这肯定会成为一场非常棘手的官司)，史泰博和奥组委是否有充足的理由胜诉，现在实在很难估计。

官方赞助商的身份会让企业在奥运前后占尽先机，但是，商业成功之道还在于一贯诚信经营，奥运作为事件营销，不过是锦上添花，如果寄望于赞助奥运一口吃个大胖子，那就不好不是大失所望，也会闹个消化不良。(作者系北京市广盛律师事务所上海分所律师、上海律师协会网络及电子商务法律研究委员会副主任)

虽然从法律技术层面的专业判断标准看，一切都是合规的，但是，在中国的商标法和反不正当竞争法的判断标准上，都是“相关公众”，文具的相关公众就是社会大众，虽然史泰博的营销都注明了家具赞助商，但是其宣传一贯以办公用品广告示人，办公家具亦未超出办公商品范畴，应属相同或者类似商品，因而在相同或者类似商品上成为赞助商，显然涉嫌侵犯在先的文具独家供应商的排他权利，对社会公众造成混淆和误导，也应属可预见之列。

过去，合法注册商标即使涉嫌侵犯著作权，中国的法院碍于成文法的不足，往往难以处理。但是，此类事情一多，最高人民法院以司法解释形式明确，涉及知识产权权利冲突的，以保护在先民事权利为准。所以现在形式上合法注册商标不再能对抗在先著作权人的维权诉求。

按照最高法院《民事案件案由规定》，奥运的相关商业标识许可合同均属于知识产权案件大类，适用此规定应无法律障碍。

至于对有人提出的关于隐性营销涉嫌侵权应立法限制的建议，笔者认为是不太可能成为现实的。因为谁也没有把握成为奥运永恒的赞助商，而一旦排除在官方赞助商行列之外，谁又会心甘情愿眼睁睁地坐失奥运商机呢？一定有比官方赞助商更广泛的商业群体反对此举。因此，奥运隐性营销在可预见的将来不会消失。

官方赞助商的身份会让企业在奥运前后占尽先机，但是，商业成功之道还在于一贯诚信经营，奥运作为事件营销，不过是锦上添花，如果寄望于赞助奥运一口吃个大胖子，那就不好不是大失所望，也会闹个消化不良。(作者系北京市广盛律师事务所上海分所律师、上海律师协会网络及电子商务法律研究委员会副主任)

这就产生了一个问题，如果在社会公众看来，容易误以为史泰博是奥运文具赞助商，那么史泰博是否涉嫌对贝发的侵权和不正当竞争呢？有律师敏锐地提出，奥组委在贝发先获得文具赞助商资格的前提下，又与其竞争对手史泰博签署合同接受其做家具赞助商，明显违反反不正当竞争法“一山不容二虎”的行规。所以，尽管史泰博的高管信心十足地让贝发去申诉，假设贝发真的在奥运之后启动维权法律行动(毋庸置疑，这肯定会成为一场非常棘手的官司)，史泰博和奥组委是否有充足的的理由胜诉，现在实在很难估计。

官方赞助商的身份会让企业在奥运前后占尽先机，但是，商业成功之道还在于一贯诚信经营，奥运作为事件营销，不过是锦上添花，如果寄望于赞助奥运一口吃个大胖子，那就不好不是大失所望，也会闹个消化不良。(作者系北京市广盛律师事务所上海分所律师、上海律师协会网络及电子商务法律研究委员会副主任)

这就产生了一个问题，如果在社会公众看来，容易误以为史泰博是奥运文具赞助商，那么史泰博是否涉嫌对贝发的侵权和不正当竞争呢？有律师敏锐地提出，奥组委在贝发先获得文具赞助商资格的前提下，又与其竞争对手史泰博签署合同接受其做家具赞助商，明显违反反不正当竞争法“一山不容二虎”的行规。所以，尽管史泰博的高管信心十足地让贝发去申诉，假设贝发真的在奥运之后启动维权法律行动(毋庸置疑，这肯定会成为一场非常棘手的官司)，史泰博和奥组委是否有充足的的理由胜诉，现在实在很难估计。

官方赞助商的身份会让企业在奥运前后占尽先机，但是，商业成功之道还在于一贯诚信经营，奥运作为事件营销，不过是锦上添花，如果寄望于赞助奥运一口吃个大胖子，那就不好不是大失所望，也会闹个消化不良。(作者系北京市广盛律师事务所上海分所律师、上海律师协会网络及电子商务法律研究委员会副主任)

在托宾 $Q > 1$ 的情况下，产业资本也不可能很容易地在证券市场卖出股票再去另外弄个同样的企业。现在一些上市公司的大股东之所以会以不可思议的高价作为其所持有的限售股的最低流通价，其内在原因恐怕是要否认所谓的套利模式，因为在他们看来这根本就是不现实的。真正的产业资本尚且如此，那么那些貌似产业资本的金融资本呢？他们在解禁限售股股价估值很高时当然会选择卖出，而在股价下跌时也可能因为恐慌而杀跌，这与二级市场上的其他投资者并无不同。他们卖出了股票以后有可能是去投资其他实业，也可能去买别的股票，或者是用于分红，这一点也和其他金融资本一样，而所有这些都无关产业资本向金融资本套利。

限售股大量解禁，的确对沪深两市产生了巨大压力，确实需要去认真解决。但是，不顾及具体实际，盲目搬用海外理论，人为地将产业资本与金融资本对立起来，将产业资本向金融资本套利的概念无限扩大，不仅偏离主题，也没找对解决问题的思路。说到底，限售股本质上还是供求问题，现在供应是明摆着的，所以重点应是扩大对股票的有效需求。妄论产业资本侵蚀了金融资本的利益，实际上是曲解了问题的实质。对此，需要正本清源。

理论上，产业资本利用资本市场的平台向金融资本套利的事的确有。但在多数场合下，这并非普遍现象。这倒不仅仅是因为产业资本和金融资本本身就很健全，而是因为它们都有从股市中退出的理由，因为这个时候在理论上卖出股票所得，可以让其再办

对于上市公司来说，真正的产业资本只属于少数控股股东。如果不把战略投资者以及网下配售的股东归结为产业资本，那么也就没有理由把那些“小非”股东看成产业资本。人为地将产业资本与金融资本对立起来，将产业资本向金融资本套利的概念无限扩大，不仅偏离主题，也没有找对解决问题的思路。

Column | 专栏

对于上市公司来说，真正的产业资本只属于少数控股股东。如果不把战略投资者以及网下配售的股东归结为产业资本，那么也就没有理由把那些“小非”股东看成产业资本。人为地将产业资本与金融资本对立起来，将产业资本向金融资本套利的概念无限扩大，不仅偏离主题，也没有找对解决问题的思路。

这算是产业资本向金融资本套利么？



桂浩明
随着限售股开始解禁，沪深两市形成了一个新概念：产业资本向金融资本套利。其内涵大致是这样的：当初产业资本投资企业股权，后来企业上市了，而这些股权也就变成了“大小非”。经过股改，这部分股权可以流通了。因为在股票市场上，股权价格是由金融资本来定价的，而这个价格要大大高于在实体经济中产业资本对相关企业股权的定价，由于有这个价差，产业资本就会在股票市场卖出解禁的上市公司股权(亦即原来的那些“大小非”股票)，转而重新投资实业，从而完成向金融资本的套利。用这样的概念来解释限售股的流通，得出的结论是明确的：随着“大小非”的上市，A股市场已成产业资本向金融资本攫取财富的平台，只要这个过程没有结束，股市就难有起色。

这种产业资本向金融资本套利的概念，在海外证券市场同样也出现过，著名的托宾 Q 理论，就是建立在对此的分析、研究基础之上的。根据 Q 理论，当 Q 值大于1(即股票市值/重置成本>1)时，产业资本就有从股市中退出的理由，因为这个时候在理论上卖出股票所得，可以让其再办



四两拨千斤的“秘密”

按照正常手续需7万的首付款，经过某些中介之手，竟只要2万就行：潜藏在深圳楼市断供事件背后的“元凶”竟是“假首付”、“假价格”、“假身份证”！这些欺骗性操作，架空了“房贷首付至少二成”的政策，使得本为优质资产的住房信贷出现了“次贷化”倾向。原来一些只有几十万元的人，就是这样炒起了数百万元豪宅发“财”的！

完善利益平衡机制是治市之根本

◎郭田勇 蒋蛟龙

世界充满矛盾，世界的发展是由矛盾所推动，股市的发展也是通过各方利益不断产生的冲突而来的，与此相应，监管机构则通过不断完善制度来平衡新的利益冲突，唯有如此，股市才能长期有序地发展下去。显然，中国股市目前的现状是，各方的利益没有得到很好平衡，利益制衡机制在逐渐失效，一部分主体的利益诉求得不到实现，而另一部分利益主体却愈发强势。

分析目前低迷的中国股市，其原因并非只是“大小非解禁”带来的冲击以及中国经济基本面出现一定的不确定性那么简单。不可否认，大小非的解禁潮给市场带来了供给冲击，截至目前，大非解禁的很少，而且政府各相关部门也明确表示，大非在未来也不会有大规模解禁，而小非的解禁还不至于把流动性过剩背景下的沪深股市冲得如此之狼狈。而中国经济基本面的不确定性也不至于使股市重新回到两年前的水平，毕竟从统计数据来看，今年二季度GDP增速仍然在10%以上，全年预计也会保持10%的增幅。归根到底，造成中国股市目前的低迷是中国股市的利益平衡机制长时间得不到改善的结果。中小股民利益诉求得不到保障的结果，最终，他们只能对监管机构在利益平衡机制上的不作为“用脚投票”。

中小股民由于其分散性，在与上市公司的利益冲突中具有天然的弱势，即使是资本市场极为发达的美国，其股市发展初期上市公司欺诈股民的现象也是司空见惯，甚至是到了信息发达的21世纪也同样存在，但是，由于美国的监管机构总能根据股市不同主体利益冲突的不断变化而不断完善其利益平衡机制，从而使得美国股市一直保持世界第一的位置。在安然公司等事件发生后不久，美国就产生了《萨班斯法案》，对上市公司造假予以十分严厉的惩罚。

而在沪深股市，我们所看到的却是上市公司造假愈演愈烈，而中小股民利益不断受到损害的局面却少有改观，上市公司已经在两者利益冲突中占据强有力的地位。如何打破上市公司的强势地位以及增强中小股民的利益“要价能力”得到伸张和保障，最终会稳定股市，使上市公司真正实现“为全体股东创造财富”的宗旨，也使资本市场的功能得以真正的发挥。

当然，也可以鼓励基金、保险机构等成为中小股民的股权行使代理机构，但前提是一定要尽力体现中小股民利益，以防中小股民从狼口中出来又陷入虎口。通过这种制度的安排，利用大型强势机构代替中小股民行使权力，制约上市公司的不规范行为，不仅能够保护中小股民的利益，保护居民财产性收入，还能够培养中小股民的价值投资理念。或许，这种利益平衡模式在短期内很难影响证券市场效率，但由于它能够均衡各方面利益，使弱势一方的利益得到伸张和保障，最终会稳定股市，使上市公司真正实现“为全体股东创造财富”的宗旨，也使资本市场的功能得以真正的发挥。

然而，这种股权行使代理行为在其他国家早就存在，并且运行效果很好，德国就是一个典型例子。众所周知，德国的银行是全能制的，它也是众多中小股东股权行使委托机构。由于德国的银行可以直接投资上市公司股票，因此，中小股民将其股票行使权委托给商业银行，商业银行集中众多中小股民的股票以后完全可以成为上市公司的大股东，从而有实力与其他股东抗衡，更能够有效地监督上市公司。事实证明，德国的这种模式取得了很好的效果。

当然，也可以鼓励基金、保险机构等成为中小股民的股权行使代理机构，但前提是一定要尽力体现中小股民利益，以防中小股民从狼口中出来又陷入虎口。通过这种制度的安排，利用大型强势机构代替中小股民行使权力，制约上市公司的不规范行为，不仅能够保护中小股民的利益，保护居民财产性收入，还能够培养中小股民的价值投资理念。或许，这种利益平衡模式在短期内很难影响证券市场效率，但由于它能够均衡各方面利益，使弱势一方的利益得到伸张和保障，最终会稳定股市，使上市公司真正实现“为全体股东创造财富”的宗旨，也使资本市场的功能得以真正的发挥。

佛山照明董事长在接受央视采访时曾直言不讳：上市公司送、转股，交易所再做除权除息处理，是欺骗小股民，所以历年来佛山照明一直坚持用现金回报股东、投资者。佛山照明的做法是对的，可惜在沪深两市1500多家上市公司中，这样做的公司凤毛麟角，屈指可数。中国证监会应该好好研究究佛山照明的一贯做法和价值追求，从多方位做起，完善分红机制，修改除权除息条款，只有这样，才有可能建立起优质的上市公司分红制度，在股市上养成积极的价值投资理念，培养价值投资者！若是，善莫大焉！